LYANOT'IZMOX ME  ABEBATOTHTA

(REASONING WITH UNCERTAINTY)

e ARPLPAC KaL HAAPQHC yvaon dev esival
navta duvaTty

* OL €pIELPOYVAHUOVEG NOAAEC POPEC
nmoipvouv amnopdcelg¢ and afépaia,
NELTEAN § KAl OGAAnAocuykpoudpeva
dedopéva

* H xAaoo LKL AOYLKN eniLtpénetL pdévo akpLPAf
ocuAdoyLopd (exact reasoning) (dnA. KRA&TL
eivalL oaAnOég¢ 1 Yeudég, dev undpyel
evd LApeco)

e Emopévwg mpoRUNTEL I AVAYKI YyLlLQ
v avanapdotaon oafépaing yvaong
v’ oulloyLopd and afépfain yvoon



KATHI'OPIEX MEGOAQN
LYANOT'ITZMOY ME ABEBAIOTHTA

e IMMiOavVOTLKEG PéEBOdOoL (Probabilistic
methods)
v @swphipata Bayes
e Ixeddv-nmiLOavoTLKEG péEOOdOL (Quasi-
probabilistic methods)
v Ynoke Lpev LK) pébodog¢ Bayes
(Subjective Bayesian method)

v MéOodo¢ ouvieAeotidv PBepaLdintag
(Certainty factors)

e Enextetopéveg niLOavotLkEC pébodol
v @swpioa Dempster-Shafer

* ALKTUGKA MovtéAda
e MéOodoL acapoUd¢ AoyLlKNHG (fuzzy models)



OEQPIA IIIGANOTHTQN

Zuvdptnon mibavdéintag
P(e): n mibavérnta va napoatnendet to
veyovég e
YnoOéoeiL¢g
(1) 0 £ P(e) £1

(2) P(Q)= 1 (Q: Setypatixdg xwpog. To
BN kKevdé oUVvoAo SAWV TRV
SUvaTOV YeEYOVOTWVvV, e,

i=1l,n)
(3) E&v e; apotLpaia oamoxrAeLopeva
(e; N ey = <, i#j, i,j=1,n) téte

P(LE!)— 2 P(e;)

Eniong Loxgouv: ~e = Q\e
p(e) + p(~e) =1




[IAPAAEIT'MA
Zap L

H miOavétnta va €ABet '6’ o’éva pifipo (e)

ap1Ouog ovvaTwy ETTUYIOYV ETITUYIES I 0.166
ap1OuoS OLVOTMOV ATOTEAETUCTOV — EMITLYIES + amotvyiss 1+5 ’

p(e) =

Avefaptnoia yeyovotwv: k&Oe amotéAsopa avefdptnto and 1o
GAAQ

ApoLBaiog¢ OamoKAgLOpdOC: KOVEVA OMOTEAEOHA TAUTOXPOVA HE
&AAo

H miOavétnta va unv €ABet '6’ o’éva pifipo

(~e)

p(~e)=

aplOUOg OVVOTOV ATOTOYIDY ATOTVYIES 5 5 0.833
ap1Ouoc dovardv amotelsoudtwy  emiTLyisc + anotvyisc 1+5 6

p(e) + p(~e) =1



[ITOANOTHTEX YIIO 2YNO®HKH

Ni0avétnta und OUVONKN | €K—-TWV-UCTEPRV
niLlavétnta (conditional or posterior

probability)

2TOV TPAYUOTIKO KOGHO, M
h/e) dev umopet va, Bpebet
e m ’, p(
p(h/e) = [9( h) (opLopog) ot Piprloypapia 1 va
p (e) egoybel omo otaTIoTIKG
OO0 UEVQL.

H miavétnta tou va ocupPfei to h dedopévou
dtL ouvéfn to e.

p(h), p(e): erk-tov-npotépuwv miLOavdtnteg
(prior probabilities)

P (enh) : ocuvduaocpévyny nmiOavéinta
(conjunctive probability)



NOMOZ TOY BAYES

p(h]e) = ple/h)* p(h)
p(e)

AAANn popepn tou vépou Bayes (Oeswpadviag StL 1O e
gfaptatal and ta apoiLfaia amorkAeidpeva h kot ~h)
*
pihe) = ple/h)* p(h) 2)
p(e/h)* p(h)+ p(e/ ~ h)* p(~ h) (anddeEn)




LYANOT'IZMOX KATA BAYES (1)

LUVHOw¢ autd mou Eépoupe eival:

if h > .. acOEveln
then e (p) >

T.Y. GOUTTOLO,

Opw¢ ouvhOwg nopatnpoUupe TO € KAl
O0éAoupe va eniLPfepardcouvpe 10 h:
if e » evidence (dedopévo)

then h (p) » hypothesis (uné6eon)

II.x. og d3LOYVWOTLKA CUCTAHHOTA:
anaywy LK pedodo¢ (abduction)



LYANOT'IXMOX KATA BAYES (2)

ALad LrRaoc LA

1. O epneLpoyvopwyv napéxet ta p(h),
p(e/h), p(e/~h)

2. 0O XpACTNG NOPEXEL HANPOPOPLEC yLA TA
dedopéva/yeyovéta mou mapatnpioOnrav

3. To épneLpo ocUvotnpa uvnodoyileL TtO
p(h/e)



[IAPAAEIT'MA

Zntoupevo: Katd noéco o I'idvvng éxet
kpuoAoynua (h) dedopévou o611 ¢@rapviletal

(e) .

Aedopéva: p(h)=0.2, p(e/h)=0.7,

p(e/~h)=0.25

YnoloyLopég p(h/e):

p(~h)=1-p(h)=1-0.2= 0.8

p(h/e)= 0.7%0.2/(0.7*0.2 + 0.25*%0.8)=
0.14/(0.14+40.2)=0.14/0.34=0.41176

(To yeyovdg OtL ¢ptapviletal avénoce tqv
niLoavéinta va é€xetr KpuoAdynpa and 0.2 oe 0.41)



I'ENIKEYXEIYX NOMOY BAYES (1)

O Népo¢ tou Bayes agopd é€va (1) octoixeto
(yeyovdéeg) e raL pia (1) uvundébeon h

ln Tevikevon: éva (1) otoixeio (yeyovdg)e
Kol NMOAAé¢ (m) uvnoOécei.¢ (hl, h2, .. , hm)

p(h/e)z p(e/hz)*p(hz)

S ple/h)* pth) 3

k=1

Ta hl, h2, .. , hm npéne. va gival
opoLBaioa omorAeLOpeva Kol £fAVIANT LKA



I'ENIKEYXEIYX NOMOY BAYES (2)

2n Tevikevon: noAAd& (n) octoixeia (yeyovota)
(el, e2, .. , en) KoL nNOAAé¢ (m) vnoOéoce.L¢
(hl, h2, .. , hm)

b S
p(hl'/elez---en) _ mp(8182"‘en/hi) p(hl) (4)

kle(elez---en /) * p(hy)

Tax hl, h2, .. , hm koL el, e2, .. , en
nNPpEneL va €ival opoLpaia AmokrAeLopeva
Kol €fAVIANT LKA



I'ENIKEYXEIYX NOMOY BAYES (3)

O mponyoUpevog TUMOG €ivol OUCLOCT LKA Hn
IPOKT LKA gpappdoilpog (anmaitei TLG UNo
cUVvONKN miLOavdtnteg yLa OAoug¢ tTOoUg mLOAvoU¢
OUVOUNOHOUG TWV CTOLXELWV YLa OAeg TL(C
unoOéceLq)

Eni nmAéov undbeon: Oswpoupe ta el, e2, .. ,
en und ouvOnkn avefidptnta dedopévng
onotLoocdnnote uvndOeong hi

p(h-/elez...e )= p(el/hi)*p(ez/hi)*---*l?(en/hi)*p(hl-)

kZ_lp(el [ )* p(ey /) *...* p(e,/h,)™* p(hy)
(5)




IAPAAEITMA (1)

Zntovupevo: Ti givatr miOavoétepo va €xeL o
TF'iavvne (hl: xpuoAdynua, h2: aAAepyiaq,
h3: twon) dedopévou StL Pptapviletal
(el), BAxeL (e2) koL éxeL nupetd (e3).

Aedonéva:
h, h, h,
p(h) 0.4 0.35 0.25
p(e,/h) 0.3 0.8 0.5
p(e,/h) 0.9 0.0 0.7
p(e,/h) 0.6 0.7 0.9




[IAPAAEITMA (2)

YnoOétoupe OtL KRAT’' ApXHV napotnpeeiltol
1o e3. Toéte and tov tUmo (3) €xoupe:

0.6*0.4

T 0.6%0.4+0.7%035+0.9%025
*
_ 0.7%0.35 04
0.6%04+0.7%0.35+0.9%0.25
0.9%0.25

e =0.32
PURI€) = 65044075035+ 09%0.25

0.34

p(hy/es)

p(hy/e3)

LTn ouvéxeLa noapatnpeital to el. Tédte amnd
Tov tUnmo (5) éxoupe:
0.3%0.6*0.4

=0.19
3%0.6*0.4+0.8%0.7*%0.35+0.5%0.9%0.25
0.8%0.7%0.35

=0.52
3%0.6*0.4+0.8%0.7*%0.354+0.5*%0.9%0.25
0.5*%0.9%0.25

=0.29
0.3*%0.6*0.4+0.8%0.7*%0.35+0.5%0.9%0.25

p(hy/ee;) = 0

p(hy/ee;) = 0

p(hy/ee;) =



[IAPAAEITMA (3)

TéAog, nopatnpetital 1o e2. Tédte and TOV
tuno (5) éxoupe:

0.3*%0.9*0.6*0.4

=0.45
0.3%*0.9*0.6*0.4+0.8*%0.0*%0.7*0.35+0.5*0.7*0.9*0.25
0.8%0.0*%0.7*0.35

=0
0.3*%0.9*0.6*0.4+0.8%0.0*%0.7*0.35+0.5*0.7*0.9*0.25
0.5*%0.7*%0.9*0.25

0.3*%0.9*0.6*0.4+0.8%0.0*%0.7*0.35+0.5*%0.7*0.9*0.25 B

p(hy/eeye;) =

p(hy/eeye;) =

p(hy/eeye;) = 0.55



[INEONEKTHMATA-MEIONEKTHMATA

[IAeovekTHpaTA
e KaAd OepeAdLopévyn Oeswpia

e KoaAd oplLOpévIi onuaocLoAoyia

Me LoveRTApATA

e NeLTOUPYOUV KOAX pOVO O€ IOAU
neEPLOPpLOPEVA media

e OL vunoOéoeLg dev LOXUOUV HmAVIOTE
e AnaLTEliTAL PEYAAOG P LOPSC miLOavVOoTHTWV
IIOU NPENEL VO UIOAOYLOTOUV

e Aev givalL naviote duvatdv va
npocdLopLotouv OAeg oL mLOavoInTEQ





